



百县图强，千镇焕新，万村蝶变！  
作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东最不缺少的就是变化。

广东省委十三届二次全会以来，广东深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”），立足县域高质量发展，探索城乡协调发展的新路径，并将其作为全省头号工程全面推进。

不同于发展相对平衡的“苏大强”和“浙大富”，广东是“区强县不强”。新征程上，“粤式区域协调”如何落子？“百千万工程”的“主战场”，就在县域产业振兴。

但强县没有“一招鲜”。广东做强县域经济，“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”，各得其法。正如目前遍布广东的荔枝，不同产区、不同品种、不同营销“打法”，从“一骑红尘”到“一键下单”，时光流转，千年土特产却能“逆生长”出百亿大产业。

2025年是“百千万工程”实现“三年初见成效”的关键一年，广东正通过实施县域产业振兴、新型城镇化建设、城乡风貌提升、集成式改革创新、社会力量动员等“五大行动”，不断开创城乡区域协调发展新局面，加快建设焕然一新的县镇村。

千帆竟发，勇进者胜。这场大湾区经济发展优势区和粤东粤西粤北地区之间的大协作正在火热进行中，让南粤大地充满想象力。

越来越多情系古村古镇的青年回到故乡。他们曾因求学、工作而离开，如今却带着艺术和梦想返乡，不仅以青春视角重构古村古镇的传统空间美学，更通过驻村艺术建设，孵化出融合文化创意、美育、休闲的新业态。古老村镇与艺术青年们“同框”，一起创造乡村振兴的时代叙事，在“初见成效”的关键之年，共同奔赴“再造一个新广东”的美好未来。

# 百千万里“粤”，见未来

广东头号工程三年成效初显，五大行动绘富民兴县好“丰”景

百千万里

本版撰文/羊城晚报记者 许悦

县域产业振兴

激发县域跃迁新活力



5月20日，广东首个荔枝文化主题服务区——包茂高速柏桥服务区  
毕志毅 摄

过立夏，整个广东因为荔枝，空气中都泛着甜蜜的味道。放眼全国，岭南的荔枝最早见于记载，也是最入贡皇家。

跨时空，续写荔枝传奇故事的是，近年来广东以产业引领打出的一整套“组合拳”。累计创建了1个国家级和3个省级荔枝现代农业产业园，建设了中国荔枝博览馆，国家荔枝种质资源圃等“国字号”平台，构建起了种植智能化、销售全球化、加工多元化、文旅产业化的三产融合全产业链体系……

每年的荔枝季，广东都让世界见证一个千年土特产向百亿大产业转变的故事。这些岭南佳果“逆生长”的创富故事，成为县域发展活力的生动注脚。

今年，在荔枝最灿烂的湛江市遂溪县乌糖镇，5月15日荔枝开采的当天，预估产量就已超过4500吨，预售金额近亿元；5月18日，60吨鲜荔枝发车北美，开启奔赴全球共享的甜蜜大潮；5月19日，茂名连续第五年启动“十万电商卖荔枝”活动，吸引众多“00后”同园卖荔枝……

从“一骑红尘”到“一键下单”，时光越千年，县域始终是中国治理体制最为重要的一环。

近年来，广东从把握县的定位和作用出发部署实施“百千万工程”，紧紧抓住县域这个关键，大抓产业发展，坚持“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”，一县一策发展县域特色优势产业，培育形成了一批龙头企业、特色产业园区和特色产业集群。

产业体系的重塑升级，激活了县域经济动能。今年广东再放“大招”，启动“跨境电商+产业带”助力“百千万工程”系列活动，首场中山市镇照明灯饰产业带专场活动，省商务厅组织了10家跨境电商龙头企业平台、50家跨境电商行业服务商、20家高等院校，与超过1000家灯博会参展企业对接。

与此同时，广东还将眼光投向深蓝。全力推动现代化海洋牧场建设，目前广东已建设现代化海洋牧场项目90个，建成重力式深水网箱6371个，居全国第一，居全国第一，居全国第三；2024年广东海水养殖产量达376.83万吨，增速再创十年新高，全国近半海水鱼广东养，“蓝色粮仓”愈发夯实。

海上风电建设同样快步推进，广东海上风电并网发电量全国第一。

多措并举，广东省县域经济呈现出良好发展势头，57个县（市）整体经济增速快于全省。

县域不仅仅是发展经济的“战场”，更是宜居宜业的富庶之地。目前，广东正在开平-台山等5个片区开展整县推进文旅融合发展战略试点，启动环万绿湖世界级“湖泊+”绿色发展先行区建设。可以期待的是，不久的将来，一批产业兴旺、城乡繁荣的中国式现代化县域样板将与世界见面。

## 成效

推动省内产业梯次转移，布局建设粤东粤西粤北12个产业转移合作园区，近两年全省产业外转移重大项目超1200个，总投资超5200亿元。打造22个国家级现代农业产业园，84个农业产业强镇，推进建设粮食、蔬菜等10个千亿元级产业集群和茶叶、南药等5个数百亿元级产业集群。

## 五大行动进行时

力争千亿县数的突破、千亿元级产业集群数量增加，各县（市）在细分领域打造1-2个主导优势产业，现代农业产业形成10个千亿元级、20个百亿元级产业集群。

## 五大行动进行时

大力实施“强中村”和危旧房改造，探索建设一批未来社区，推动“农、文、旅、商”深度融合，实现高品质公共服务区“微改造”全覆盖，推动繁忙服务区“超快快”设施建设，推动教育、医疗、养老、托育等基本公共服务供给更加普惠均衡，实现优质三甲医院对县级医院帮扶全覆盖，人口小县以外的各县（市）至少有1所医疗机构达到三级医院水平。

## 五大行动进行时

大力实施“强中村”和危旧房改造，探索建设一批未来社区